

地方性高校学报大有用武之地

——《鞍山师范学院学报》办刊实践

陈欣 张冬冬 刘开源 赵春秀 刘士义

(鞍山师范学院学报编辑部,114007,辽宁鞍山)

摘要 结合《鞍山师范学院学报》办刊实践,阐述了地方性高校学术期刊依托优势学科,努力打造特色栏目,服务地方经济建设,更好地发挥学术期刊的作用,进而求得更快发展的做法和经验。

关键词 地方性高校学术期刊;特色栏目;优势学科;经济建设
Journals of local colleges are very useful: practice of management for journal of anshan normal university // CHEN Xin, ZHANG Dongdong, LIU Kaiyuan, ZHAO Chunxiu, LIU Shiyi

Abstract Based on the practice of publishing the Journal of Anshan Normal University, this paper introduces our efforts and experience in creating distinctive columns for journal of regional colleges, relying on our leading disciplines, to serve the regional economy construction, to exert the function of academic periodicals and, furthermore, to acquire faster development.

Key words journals of local colleges; distinctive column; leading discipline; economy construction

Author's address Editorial Board of Journal of Anshan Normal University, 114007, Anshan, Liaoning, China

《鞍山师范学院学报》是教育综合类学报,基于学院是市属本科院校的现实,我们根据本校特点,找准定位,转变办刊理念和办刊模式,制定了依托优势学科、打造特色栏目、走与地方科学文化及经济发展相结合的长远目标,力争突出自己的优势,办成特色学报,充分发挥高校学报的特殊功能^[1],逐步走上了一条以社会效益为基础,带动经济效益,又以经济效益促进社会效益的良性循环的发展道路^[2-3]。

1 依托优势学科,打造特色栏目

为了办出特色栏目,近10年来,《鞍山师范学院学报》全面度量、分析了本院的学科特点和优势,并在学院的重点学科当中,根据学科实力和优势,对化学系的重点学科——有机化学进行全面打造。采取系列化组稿方式,有计划、有意识地对这个学科新的科研成果予以及时迅速的报道。在每期学报上,都保证刊有该学科教授撰写的具有较高学术水平的研究论文,以反映该学科一流的科研成果和新技术,同时以黑体标题的形式突出其重要性,以此来引领全局,与其他相关文章一起共同组成了学报特定的、具有鲜明特色的栏目。

这不仅很好地促进了学术研究的可持续性发展,而且逐步打造出了具有有机化学学科特色的代表栏目,使我们的学报具有了一以贯之的学术特色^[4]。

特色栏目的创立促进学科发展与进步的成效十分可喜。随着各方面工作的不断深入,有机化学学科由原来的一个研究方向逐步发展到现在的3个研究方向。现已成为在省内具有一定影响的学科,辽宁省化学会天然产物专业委员会就挂靠在我院化学系。近年来,该系先后承担了辽宁省国际合作项目、自然科学基金项目、教育厅项目、鞍山市科研基金项目、横向科研项目30余项,科研经费到款额近300万元。通过10余年科研项目的攻关,学术队伍的科研能力和学术水平有了质的提高,在理论研究与实践应用方面直接服务于地方经济建设和社会发展。还成功承办了1999年的全国有机质谱学术会议和2005年的全国有机分析和生物分析学术会议,使有机化学学科在国内的影响力有了很大提高。

我们办特色栏目的实践,正如中国人文社科学报学会理事长龙协涛教授所说:“有些高校是普通学校,有些学报是普通学报,但它们的某一两个栏目却办得极不普通,形成了鲜明的文化个性和特色,引起国内学术界乃至国际学术界的强烈关注。这是培育期刊品牌的可喜开端,是打破千刊一面僵局而凸现独特的这一个的生长点,是有望在期刊之林中实现万绿丛中一点红效应的必由之路”^[5]。

2 促成科技成果向生产力转化

教育部部长周济院士曾说:高校必须“以服务求支持,以贡献求发展”,要通过服务于地方的经济建设和社会发展,来求得地方的更多支持,要通过为地方经济建设和社会发展做出更多的贡献,来求得自己更快的发展。科技期刊的作用和价值在于把科学技术转化为实际生产力,创造比期刊自身更宽广、更长远的更大的效益^[6]。鞍山师范学院是市属高校,完全依托于地区的扶持而发展壮大。在教学和科研方面自然担负着振兴地方经济的义不容辞的任务。《鞍山师范学院学报》秉承这一社会职责,在打造特色的过程中,充分考虑了区位因素,以地方性、地域性的社会经济文化特点

和要解决的科技问题为自己的特色内容^[7],针对鞍山地区科研和生产中的热点和难点问题,直接面向经济建设,介绍具有突破性作用的关键科学技术,在稿件选取上,注重刊发有创新性及应用背景的密切联系实际的文章,为科技成果不断转化为现实生产力、推动经济和社会进步作出了贡献^[8]。

近年来,学报在有机分析与天然产物分析的研究方面,针对地方经济发展中急需解决的实际问题,连续刊发了《千山侧柏叶挥发性化学成分分析》《冠心苏合丸中挥发性成分分析》《汤岗子热矿泥中微量元素的ICP-MS分析》《双道原子荧光光谱法同时测定饮用水中的砷和汞》《柞蚕蛹蛋白的提取与分析》等论文,产生了较大影响。这些论文利用有机分析与分离技术为鞍山制药有限公司解决了北豆根生物碱的提取问题,研制了天然大蒜浓缩滴丸,为鞍山自来水公司解决了饮用水中有害微量元素的测定问题,利用低温提取和分离技术为辽宁龙兴生物科技股份有限公司开发了4个系列、17个品种的功能性饮品,价值达2亿元人民币。

南果梨是鞍山地区的地方特产之一,但由于储藏和加工过程中极易发生褐变,严重影响产品质量和商品价值,因此控制南果梨储藏和加工中的褐变是南果梨产业化中亟待解决的问题。为此,我们在学报上陆续刊登了《南果梨果皮、果肉、果心多酚氧化酶同工酶的研究》《聪明鲜处理对南果梨采后果实硬度的影响》等研究常温储藏南果梨技术的科研立项论文,对解决生产实际中南果梨的储藏难题提供了非常有价值的理论依据和实验结果,为完善南果梨的储藏技术、提高南果梨的经济价值做出了贡献,在科研与生产之间起到了桥梁和纽带的作用。我们的努力目标是:以学报为媒体,推动企业与院校合作,开发新技术、新工艺,促进科研成果的转让,使之尽快在生产中开花结果^[9]。

3 结语

多年的编辑实践告诉我们,地方高校学报在特色

栏目的建设中,要关注学术前沿和地方经济发展的热点问题,以对社会重大现实问题的研究为突破口,着重刊发具有跨学科优势、应用性强、能够解决地方经济社会亟待解决的难题的科研成果,努力为地方经济发展排忧解难。我们的办刊实践已经证明:在科技期刊竞争日趋激烈的今天,地方高校学报不要妄自菲薄^[10],我们也能在为地方的经济建设和社会发展做出更多贡献的同时,不断扩大学报自身的发展空间^[11],面对地方经济建设和社会发展的诸多重要课题,高校学报大有用武之地。

4 参考文献

- [1] 陈浩元,郑进保,李兴昌,等. 高校自然科学学报的功能及实现措施建议[J]. 编辑学报,2006,18(5):323-327
- [2] 李平. 地方高校学报地域文化特色栏目的建构[J]. 江汉大学学报,2006,23(3):90-92
- [3] 武文茹. 试论高校学报发展的个性特征[J]. 闽江学院学报,2007,28(4):131-134
- [4] 荆树蓉,赵大良,葛赵青. 精品·名牌·特色[J]. 编辑学报,2004,16(4):290-291
- [5] 艾小刚,吴卫东,左国防,等. 名栏建设:地方高等院校打造特色学报的机遇与选择[J]. 天水师范学院学报,2005,25(6):85-88
- [6] 白志国. 科技期刊与地方科技管理部门合作的可行性[J]. 编辑学报,2006,18(3):216
- [7] 叶怀凡. 地方高校学报核心竞争力的培育与构建[J]. 四川理工学院学报,2007,22(6):95-98
- [8] 杜燕. 学术著作要为经济发展提供智力支持[J]. 编辑之友,2004(2):56-58
- [9] 李波. 区域高校学报办刊误区与经营理念[J]. 临沂师范学院学报,2004(4):51-54
- [10] 赵大良. 高校学报不要妄自菲薄[J]. 编辑学报,2002,14(6):404
- [11] 张忠,韩海涛,封玲. 知识经济时代新疆科技期刊的发展对策[J]. 编辑学报,2003,15(4):281-282

(2008-03-10 收稿;2008-05-07 修回)

游苏宁编审被遴选为首批“新闻出版行业领军人才”

本刊讯 本刊副主编、中华医学会杂志社社长兼总编辑游苏宁编审被遴选为首批“新闻出版行业领军人才”。此次全国新闻出版行业领军人才遴选,是新闻出版总署“十一五”期间组织实施的“三项重点人才工程”之一,首批遴选出的243名领军人才,包括新闻出版行业各个领域的有关岗位上的骨干人才或拔尖人才。

这些领军人才具有4个特点:1)涵盖面广,剪表性强;2)层次高,在业内影响力大;3)复合型人才多;4)45岁以下的青年才俊占近1/2。游苏宁编审在医学和期刊出版领域具有重要影响,在学术、业务、经营、管理等方面堪属领军人才,值得同人尤其是年轻编辑学习。

(林 同)